

ЗАПИСНИК

од Заедничката седница на Националниот совет за евроинтеграции и Комисијата за европски прашања

на Собранието на Република Македонија

(13-та седница на Националниот совет за евроинтеграции и

29-та седница на Комисијата за европски прашања)

одржана на 26 ноември 2012 година,

сала на Уставна комисија, Собрание на Република Македонија

Заедничката седница на Националниот совет за евроинтеграции и Комисијата за европски прашања започна во 14.21 часот.

Седницата ја отвори и со неа претседаваше г-ѓа Радмила Шекеринска, претседател на Националниот совет за евроинтеграции.

На заедничката седница на Советот и Комисијата за европски прашања присуствуваа: г.Мартин Клауке раководител на Оддел за оперативни работи г-ѓа Катерина Кус-Иванова Филкова од Делегацијата на Европската унија во Република Македонија, г.Алесандро Фракасети заменик постојан претставник на УНДП во Република Македонија, г-ѓа Весна Џутеска Бишева асистент на постојаниот претставник на УНДП во Република Македонија.

Од Националниот совет за евроинтеграции на седницата присуствуваа: г-ѓа Радмила Шекеринска претседател на Советот, г-ѓа Силвана Бонева потпретседател на Советот, г-ѓа Теута Арифи заменик на претседателот на Владата на Република Македонија задолжена за европски прашања и член на Советот, г.Хајрула Мисини и г. Антонио Милошоски пратеници и членови на Советот, г.Миле Пачемски и г.Сафет Бишевац пратеници и заменици-членови на Советот, г.Димитар Мирчев член на Советот претставник од Кабинетот на Претседателот на Република Македонија, г. Живко Митревски претставник на Советот и претседател на Сојузот на синдикати на Македонија, г.Дојчин Цветановски претставник на Советот од Конфедерацијата на слободни синдикати на Македонија, г-ѓа Тања Хафнер Адеми претставник на Советот од Граѓанска платформа на Македонија, г.Томе Колев претставник на Советот од Католичката црква и г-ѓа Мимоза Шумковска Велјановска претставник на Советот од Еврејската заедница во Република Македонија.

Од Комисијата за европски прашања на седницата присуствуваа: г.Хајрула Мисини претседател на Комисијата за европски прашања, г-ѓа Силвана Бонева, г. Антонио Милошоски г.Павле Трајанов, г.Миле Пачемски, г-ѓа Маринела Тушева, г-ѓа Косана Мазнева-Николиќ пратеници и членови, г.Ѓорѓи Коцобашиев, г.Сафет Бишевац и г-ѓа Станка Анастасова пратеници и заменици-членови на Комисијата за европски прашања.

На седницата беше предложен и усвоен следниот:

Дневен ред:

- Информација за статус на реализација на Инструмент за претпристапна помош на ЕУ (ИПА) за Република Македонија

Информацијата за статусот на реализација на Инструментот за претпристапна помош на ЕУ (ИПА) за Република Македонија, беше презентирана од страна на *г-ѓа Теута Арифи* заменик на претседателот на Владата на Република Македонија, задолжена за европски прашања. Госпоѓа Арифи истакна дека Информацијата е подготвена од Секретаријатот за европски прашања со цел запознавање на Собранието на Република Македонија со статусот на реализација на Инструментот за претпристапна поддршка на ЕУ (ИПА) за Република Македонија и активностите за понатамошно унапредување на истиот. Информацијата содржи и преглед на реализирани активности во искористувањето на програмите на Унијата, како и активности за градење на капацитетите за успешно искористување на средствата.

Во своето излагање г-ѓа Арифи информираше дека е постигнат значителен прогрес во искористувањето на средствата од ИПА фондовите. Истакна дека европските фондови се користат за поддршка на евроинтеграциите на земјата пред нејзиното зачленување во ЕУ. Европските фондови се предвидени за создавање на соодветни структури и воспоставување на институционални капацитети во процесот на пристапување како и за соочување со предизвиците на искористување на структурните и кохезионите фондови кои ќе бидат на располагање како идна земја-членка на ЕУ.

Во однос на првата компонента од ИПА-Помош за транзиција и институционална надградба направени се исклучителни напори за формирање на оперативна и функционална структура за менаџирање и децентрализирано управување со фондовите на ЕУ. Структурата брои 590 државни службеници и истата е успешно акредитирана. Со четирите компоненти на ИПА управувањето е децентрализирано, освен со втората компонента од ИПА каде управувањето сеуште е централизирано.

Направени се напори за зголемување на просекот на искористување на европските фондови што државата ги има на располагање. Успешноста на искористувањето на фондовите во голема мера зависи и од политичката поддршка и контролата на квалитетот на сите проекти и програми на ниво на министерствата. Во овој контекст г-ѓа Арифи информираше дека Националниот комитет за ИПА одржува редовни средби со структурите на ИПА, за секоја компонента одделно.

На седница на меѓуресорскиот комитет за првата компонента од ИПА биле дадени позитивни оценки за постигнатиот прогрес во реализација на програмираните проекти. Имено, станува збор за 100 програмирани проекти со алокација од 2007-2013 година во износ од 243 милиони евра (ниво на успех за 2007 година 94 %, за 2008 година 93%). Во првата компонента најголем дел од средствата се за поддршка на проектите за судството, администрацијата, законската рамка за инвестиции, медиумите и невладиниот сектор. Како исклучително позитивно г-ѓа Арифи го оцени присуството на четири невладини организации во Комитетот од првата компонента на ИПА. Во изминатата година биле направени напори за реализација на низа ИПА проекти за економски и социјален развој.

Во однос на втората компонента на ИПА за прекугранична соработка дадена е голема можност европските фондови максимално да се користат за градење на добрососедски односи и за заедничка европска идеја која овозможува поголема отвореност и повеќе проекти за општините во прекуграничните области. Кај оваа компонента на ИПА зголемен е бројот на усвоени апликации за проекти од невладиниот сектор и општините, 148 проекти со Албанија, Бугарија, Грција, и Србија и транснационалната програма. Основани се технички секретаријати во Куманово, Струга и Битола.

Во однос на активностите за регионален развој се очекува почеток на проектот за доизградба на Коридорот 10 чиј вкупен обем на инвестиции ќе достигне 250 милиони евра, потпишан е договорот за изградба со изведувачот.

Во однос на третата компонента на ИПА беше споменат проектот за пречистителна станица за отпадни води во Прилеп и проектите во делот на модернизација на железницата и инфраструктурата.

Госпоѓа Арифи информираше дека од Брисел редовно се укажува за потребата да се посвети поголемо внимание на четвртата компонента од ИПА за развој на човечки ресурси. Во моментот се спроведуваат 20 проекти во вредност од 16 милиони евра од првата финансиска алокација 2007-2009 година. Оваа компонента обезбедува поддршка за спроведување на политиките и програмите за вработување и активните мерки на пазарот на трудот, реформи во стручното образование и доживотното учење, социјалното вклучување на ранливите групи и јакнење на капацитетите за спроведување на политиките на централно и на локално ниво. Петтата голема цел на Пристапниот дијалогот на високо ниво се однесува на економските критериуми, особено за подобрување на можностите на пристап до пазарот на труд.

Првата грантова шема се спроведува преку седум грантови од страна на 15 граѓански организации поддржани за спроведување на активностите за подобрување на потенцијалите за вработување на жените од помалите етички заедници. Финансиските средства од втората алокација се програмирани кон натамошна поддршка на политиките за вработување, образование и социјална вклученост. Средствата од оваа компонента се користат за решавање на проблемите од невработеноста, реформи на образовниот систем особено во средното и стручното образование.

Остварен е напредок во програмата за рурален развој, реализирани се повеќе повици за проекти. Одобрени се 151 апликации од земјоделци, претпријатија од прехранбената индустрија во износ од 7.5 милиони евра. Со програмата се финансира зајакнувањето на индивидуалните земјоделци и прехранбената индустрија и во исто време средствата помагаат и за развивање на нови софистицирани методи во земјоделството.

Во рамките на Секретаријатот за европски прашања зајакнат е Центарот за обуки, се спроведуваат континуирани обуки и семинари за администрацијата и пошироко.

Проектите што сега се спроведуваат не го оптоваруваат државниот буџет освен минималните износи за национално кофинансирање. Со членството во ЕУ, земјата ќе мора на редовна основа да придонесува со сопствена контрибуција во буџетот на ЕУ. Република Македонија мора да има силни капацитети за да може во иднина да ги повлече средствата за проектите.

Како дополнителни активности на кои треба да се посвети внимание се измените на правната рамка во областите: регионална политика, буџетско планирање, измените во институционалната поставеност и зајакнување на системот, едукацијата и проценка за успешност на системот.

Во процесот на искористување на средства од ИПА фондовите потребна е поддршка од Собранието на Република Македонија и работните тела, особено за законите кои се поврзани со ефикасноста во користењето на ИПА, во процесот на донесување на законите да се бара толкување од Владата, да се поставуваат прашања за влијанието на новите решенија врз ефикасното и ефективното спроведување на ЕУ помошта, за износот на средствата што се издвојуваат за подобра екипираност на националните ИПА структури, обемот на обезбедени средства за национално кофинансирање.

Госпоѓа Арифи истакна дека Информацијата за статусот на реализација на ИПА на ЕУ за Република Македонија се базира на реални бројки. Во период од седум години, од вкупниот износ од 622 милиони евра кој е на располагање преку ИПА фондовите, потпишани се спогодби во износ од 400 милиони евра. Во однос на

програмите на Заедницата, задоволува фактот што на повикот за проекти се јавуваат голем број невладини организации и универзитети.

На седницата своја презентација одржа *проф. д-р Мојмир Мрак* експерт од Република Словенија, на тема-*Фискалните аспекти на процесот за пристапување кон ЕУ со посебен акцент врз искуствата за користење на претпристапните фондови*. Беше даден преглед на новата предлог-регулатива ИПА II, во рамките на повеќегодишната финансиска перспектива на ЕУ за 2014-2020 година. Постојат разлики во користењето на средствата од ЕУ фондовите, кај земја-членка на ЕУ и земја кандидат за членство во Унијата. Кога земјата е кандидат за членство во ЕУ, ги користи средствата од пристапните фондови, без при тоа да има обврска да дава свој придонес кон Буџетот на ЕУ. Откако земјата ќе стане членка на Унијата, тогаш има обврска финансиски да придонесува во Буџетот на ЕУ. Јавните финансии се спроведуваат преку два инструменти. Среднорочната перспектива за финансирање, (за 7 години), одредува кој ќе бидат приоритетите за финансирање и го поставува нивото на трошоци кои можат да бидат направени по одредени ставки и ја даваат рамката во која можат тие да се движат и Годишните буџети, нивната имплементација и деталите за нивна операционализација. Втората финансиска рамка ја преставуваат институциите кои позајмуваат финансиски средства, а тоа се: Европската инвестициска банка и Европската банка за реконструкција и развој.

На презентацијата пошироко беше претставен Буџетот на ЕУ, кој е клучен инструмент со кој се обезбедува подготовка и реализација на политиките на Унијата. Беше изнесена информација дека предлогот на Европската комисија за буџетот на ЕУ за 2014-2020 година, сеуште е предмет на преговори помеѓу земјите-членки. Буџетот на Унијата не е премногу голем, тој е фиксен и изнесува 1% од БНД.

Професорот Мрак детално се осврна на новата регулатива за ИПА II особено на делот на проектирањето, при што напомена дека за разлика од ИПА I каде постојат пет компоненти, во ИПА II има пет приоритетни области. Ова значи дека во ИПА II се применува секторски пристап. Дополнителна промена е и во пристапот кој им се овозможува на земјите кандидати, односно тие ќе имаат пристап до сите пет приоритетни области во ИПА II. Помошта ќе се разликува по обем и по интензитет, во зависност од заложбата на земјата-кандидат за реформи, напредокот во спроведувањето на реформите и потребите на земјата, транзицијата од директно управување со претпристапните фондови од страна на Комисијата кон индиректно управување, пренесено на земјите-кандидати, со тоа што голема улога ќе имаат капацитетите на секоја земја-кандидат поединечно. Помошта ќе биде регулирана со два стратешки документи: *Заедничка стратешка рамка на ИПА* што треба да ја подготви Европската комисија, ќе претставува генерална рамка за претпристапна помош и вториот документ односно *стратешки документи на земјата* кои ќе се подготвуваат за целиот седум годишен период од страна на Европската комисија во соработка со секоја земја-кандидат за членство во ЕУ.

Апсорпцискиот капацитет е дефиниран како степен на способност на земјата-членка, на ефикасен и ефективен начин да ги потроши финансиските средства кои и се распределени. Овој капацитет Европската комисија го одредува преку три основни фактори: *макроекономски* кој се однесува на вкупната способност на економијата да генерира поволни инвестициски можности кои можат да бидат финансирани со поддршка од надворешни инвестиции; *капацитетот за финансиска апсорпција* може да се дефинира како способност за кофинансирање на програми и проекти финансирани од страна на ЕУ за задоволување на барањата за дополнителност, за планирање и гарантирање секаков национален придонес во повеќегодишните буџети и

за собирање на овие придонеси од неколку партнери коишто се заинтересирани за тие програми/ проекти и третиот фактор *капацитетот за административна апсорпција* што ја рефлектира способноста на централните и локалните власти да подготвуваат соодветни планови, повеќегодишни програми, да донесуваат одлуки за програми и проекти, организација на координацијата помеѓу основните партнери, справување со административните и барањата за извештаи и да финансираат и правилно да го контролираат нивното спроведување/колку што е можно да избегнуваат неправилности.

На крајот од презентацијата беше пренесено искуството на Република Словенија, во периодот пред пристапувањето 2000-2003 година, периодот по пристапувањето 2004-2006 година и актуелната состојба. Како завршно согледување од презентацијата г.Мрак потенцираше дека претпристапните фондови претставуваат добра основа и тренинг за ефективно користење на кохезионите фондови и дека апсорпциониот капацитет е од исклучително значење.

Во расправата по Информацијата за статусот на реализација на Инструментот за претпристапна помош на ЕУ за Република Македонија, со свои дискусии, сугестии и препораки учествуваа: г-ѓа Радмила Шекеринска претседател на Советот, г-ѓа Силвана Бонева потпретседател на Советот, г-ѓа Маринела Тушева член на Комисијата за европски прашања, г-ѓа Тања Хафнер Адеми претставник на Советот од Граѓанска платформа на Македонија и г.Живко Митревски претставник на Советот од Сојузот на синдикати на Македонија.

Претседателот на Националниот совет за евроинтеграции г-ѓа Радмила Шекеринска истакна дека Собранието на Република Македонија може да помогне во насока на поголема искористеност на средствата од европските фондови. Меѓу пратениците нема дилема, поддршката за искористување на средствата од ЕУ фондовите постои и во оваа насока потребна е поголема информираност на Собранието и повеќе дебати. Во врска со искористеноста на средствата од ИПА беа дадени следните препораки:

- европските пари во Република Македонија нема ефикасно да се трошат доколку институциите на државата, граѓаните, бизнисот и невладините организации ги немаат информациите навремено и постојано. Беше даден предлог сите програми кои се финансирани од европските фондови да бидат објавени со цел јавноста да биде подобро информирана. Доколку јавноста е информирана за проектите и за резултатите од истите, интересот за да се искористат средствата до ЕУ фондовите кај целокупното општество ќе биде многу поголем.
- во сите идни консултации за повеќегодишната програма како и за оперативните програми мора активно да биде вклучено и Собранието. Ова е потребно особено поради повеќегодишното планирање кое се предвидува во новата регулатива за ИПА II.
- во државата мора да се подготват анализи и да се изградат позиции во однос на ИПА II, имајќи го предвид покажаниот интерес на пратениците од Европскиот парламент кои учествуваат во процесот на усвојување на ИПА II и Резолуцијата на Европскиот парламент. Оваа препорака е со цел македонските претставници да настапат со усогласена и заедничка позиција за ИПА II.

Во однос на Информацијата за статусот на реализација на Инструментот за претпристапна помош на ЕУ за Република Македонија и презентацијата на г.Мојмир Мрак, огромна е важноста на искористување на средствата од европските фондови. За оваа тема треба сериозно и континуирано да се дискутира бидејќи средствата од

претпристапните фондови се огромни. Во однос на дебатата за степенот на искористеноста на ЕУ фондовите, треба да се даваат конкретни предлози и да се преземат конкретни чекори за подобра подготовка.

Според г-ѓа Шекеринска, Информацијата од СЕП повеќе претставува преглед на активности, од содржински аспект не претставува анализа на состојбата. Беше изнесена забелешка за податоците од Информацијата, на околу 15 страници наведени се обуки на службеници, при што се апелираше во фокусот повеќе да бидат големите проекти.

Искористеноста на потпишани и спроведени договори за националните програми за 2007 и 2008 година, според Информацијата на СЕП се движи до 93%. Беше изнесено мислење дека податоците треба да бидат попрецизни. На многу места во Информацијата податоците за степенот на искористеност не се конкретни. Според Мета евалуацијата за ИПА помошта загрижува податокот дека во 2008 година процентот на потпишани договори изнесува 0,3%. Евалуацијата покажува дека во неколку држави мониторинг механизмите и структурите се соодветно функционираат, но Република Македонија не е во тие држави.

Во однос на прекуграничната соработка беше изнесен забелешка дека во државата не постои едно место или институција од каде ќе се добие информација за постојните и за идните проекти, што не е случај кај соседните земји кои имаат подобри решенија за информирање и добро организирани интернет портали. Во оваа насока беше укажано на потребата за побрзо формирање на централен портал за информирање. Реализацијата на програмите за прекуграничната соработка треба да се зајакнат, особено кон Република Албанија и Косово, со цел општините да можат да ги искористат можностите кои ги нуди ИПА.

Во дискусијата г-ѓа Шекеринска се осврна на случајот кога дел од програмите беа блокирани заради одредени злоупотреби со средствата од Националната агенција за европски програми и мобилност. Погрешно е што случајот бил завршен без утврдување на кривична одговорност на поранешниот директор на агенцијата. Госпоѓа Шекеринска најави дека до заменик претседателот на Владата задолжен за европски прашања ќе достави информации кои покажуваат дека продолжува лошата пракса, дел од администрацијата на Агенцијата е поврзана со одредени невладини организации кои ги добиваат одобрените средства. Беше дадена препорака, во иднина информациите за искористеноста на ИПА да содржат податоци како системот да се подобри за да не се губат дел од средствата. Националниот совет за евроинтеграции со дебатите за искористеноста на ИПА ќе придонесе користењето на средствата да биде попатетно, да се однесува на приоритети и да заврши со резултати.

Членот на Комисијата за европски прашања г-ѓа Маринела Тушева го поздрави почетокот на дебатата во Собранието, за искористеноста на ИПА и европските фондови, при што сугерираше дека е потребно во иднина почесто да се дискутира за да може да се согледа колку европските пари се искористуваат во Република Македонија и каков бенефит имаат граѓаните.

Во однос на Информацијата, беше изнесено мислење дека е даден мал осврт на програмите на Заедницата. Дополнително се потребни конкретни информации колку средства се плаќаат од државата како контрибуција за учество во програмите. Особено, за програмата Прогрес дадени се многу малку информации. Доколку се соберат средствата одделно по години во изминатиот период, Република Македонија учествувала со 780.000 евра, а институциите, невладиниот сектор и граѓаните за проекти и средства од програмата Прогрес искористиле средства 450.000 евра, што претставува повеќе од половина од она што е платено како влезен билет.

Беше изнесена забелешка дека во Информацијата, наведен е националниот координатор само кај една програма.

Во врска со Програмата ЦИП, Република Македонија има потпишано меморандум за разбирање за подпрограмата за предприемништво и иновации, но според НПАА ревизија 2012, планирано е да се потпише меморандум и за втората и третата подпрограма за поддршка за ИКТ политики и интелегентна енергија Европа. Податоците од Информацијата се контрадикторни во однос на НПАА ревизија 2012, имено во Информацијата е наведено дека за подпрограмата-интелегентна енергија Европа, од ноември 2011 година потпишан е меморандум. Учеството на малите и средни претпријатија во Програмата ЦИП е многу ниско, особено во делот на еко иновациите нема ниту една апликација за проекти. Беше укажано дека постои проблем во достапноста на информациите или во капацитетот за спроведување на програмата. Во однос на првата подпрограма од Програмата ЦИП, што се однесува на пристапот до капитал преку финансиски инструменти, беше изнесено дека и покрај тоа што Република Македонија четири години е дел од програмата, недостасуваат информации за банки во државата или институции кои нудат пристап до кредити или ЕУ фондовите. Ова претставува уште една пречка за домашните мали и средни претпријатија за добивање на грантови и унапредување на бизнис климата

Според г-ѓа Тушева, генерално недостасува стратешки пристап и политичка волја за зголемување на процентот на искористеност на европските средства. Добро е да се размислува за формирање на национален фонд за кофинансирање на европските проекти, како примерот со Република Хрватска каде финансирањето било со дел од државниот буџет и дел од данокот по основ на националната лотарија, со цел да се зголеми процентот на апсорпција на европските средства.

Во дискусијата г-ѓа Тушева се осврна на состојбите во Националната агенција за мобилност. Со отворањето на дебата во Собранието, за искористеноста на европските фондови ќе се придонесе за зголемување на процентот на апсорпција и поуспешна реализација на проектите финансирани преку европските фондови.

Претставникот на Националниот совет за евроинтеграции, од Сојузот на синдикати на Република Македонија г-ѓинко Митревски истакна дека искористеноста на ИПА е исклучително значајна тема за повеќе целни групи, при што информираше дека синдикатите не биле вклучени во претходниот период. Потребна е поголема информираност за начинот на користење и достапност на ЕУ фондовите. Во Извештајот на ЕК за напредокот на Република Македонија за 2012 година, нотиранио е дека има развој на социјалниот дијалог, но капацитетите на синдикатите на економски план се лимитирани. Синдикатите имаат големи очекувања во однос на сите активности поврзани со користењето на европските фондови. Доколку се направат анализи и споредби во делот на социјалната вклученост со другите синдикати од регионот ќе се утврди дека Сојузот на синдикати на Македонија има само една вклученост и тоа делумна, во рамки на организацијата на работодавачи на Словенија. Треба да се направат повеќе чекори за подобрување на транспарентноста како и поголема координација со цел на синдикатите да им се овозможи да имаат соодветен третман и пристап кон сите прашања поврзани со користењето на европските фондови.

Претставникот на Националниот совет за евроинтеграции, од Граѓанската платформа на Македонија, г-ѓа Тања Хафнер Адеми укажа на три клучни препораки поврзани со користењето на ИПА фондовите: транспарентноста, вклученоста и апсорпцијата. Во поглед на транспарентноста важно е што е доставена информацијата за статусот на планирање на ИПА. Во иднина потребно е да се

формулира компактна слика за реализацијата на проектите како и ефектите од истите. Во оваа насока беше дадена препорака во следната година кога повторно ќе се дебатира за истата тема, да се направи квалитативен осврт за завршените проекти и нивната имплементација. Во дискусијата беше укажано дека во 2008 година, Европската комисија се обврзала во рамки на глобалниот процес за ефикасност на странската донаторска помош и ја потпишала глобална иницијатива за транспарентност на помошта, што значи дека ЕК треба транспарентно да ги даде информациите за целокупната поддршка и помош. Оваа година Генералниот директорат за проширување на ЕК, бил оценет прилично лошо во смисла на споделување на информации со јавноста. Беше сугерирано Секретаријатот за европски прашања да ги следи состојбите и на регионално ниво.

Во однос на вклученоста на одредени институции, граѓански организации, факултети во програмите на Заедницата, г-ѓа Хафнер Адеми изрази задоволство, тоа претставува добар аргумент дека Република Македонија има капацитет и надвор од јавната администрација, бидејќи тие институции се поддржани на европско ниво, што претставува доволен доказ за капацитетите. Беше укажано на потребата овие капацитети да се искористат за програмирање и планирање. Според анализата за апсорпција на финансиска помош на невладиниот сектор за периодот 2009-2012, средствата се целосно апсорбирани.

Беше укажано на постоење на проблеми при кофинансирањето на невладиниот сектор. Како позитивен пример на кофинансирање беше даден со Република Хрватска, со средствата на државната лотарија и државниот буџет. Врз основа на одредени критериуми биле доделувани средства за кофинансирање на проекти при што на овој начин се зголемува апсорпциониот капацитет за повлекување на европските средства.

Кога се разгледуваат проектите од ИПА, важно е да се согледаат проблемите со апсорпцијата на средствата. Според информациите на невладиниот сектор, имало два повици каде било потребно управување од страна на национални институции, еден од втората компонента на ИПА-прекугранична програма со Албанија и еден повик од четвртата компонента на ИПА. Целиот процес траел скоро две години, од денот на затворање на повикот до денот на крајното одлучување. Имајќи го предвид искуството со овие два проекти, треба да се согледаат кои биле проблемите.

Во однос на третата компонента на ИПА, беше изнесена забелешка дека отсутствува регионалната конкурентност во делот за програмирање и планирање.

Потпретседателот на Националниот совет за евроинтеграции г-ѓа Силвана Бонева дебата за искористеноста на средствата до ИПА ја оцени како исклучително значајна. Искористувањето на средствата од европските фондови претставува инвестиција на Европската унија во Република Македонија, во приближувањето на земјата кон Унијата, но и за сериозно јакнење на капацитетите. Во поглед на искористеноста г-ѓа Бонева истакна дека повеќе од 80% од проектите се искористени. Од исклучително значење претставува партнерството со Европската унија во реализацијата на проектите. Имајќи ги предвид искуствата од средбите со граѓаните и нивните укажувања, особено за компонентата за земоделство и рурален развој, г-ѓа Бонева информираше дека главната забелешка се однесува на сложените процедури при аплицирањето за користење на европските фондови.

Заедничка заложба треба да биде јакнење на капацитетите на Секретаријатот за европски прашања, на министерствата како и повеќе информации до пратениците во Собранието. Беше поздравена иницијативата на заменик претседателот на Владата задолжена за европски прашања г-ѓа Теута Арифи, Собранието на Република Македонија да биде целосно вклучено во процесот на ИПА, при што предложи почесто

да се водат дебати со цел граѓаните да разберат дека средствата од европските фондови се достапни за Република Македонија.

Заедничката седница на Националниот совет за евроинтеграции и Комисијата за европски прашања заврши во 16.22 часот.

Составен дел на овој записник е списокот на присутни членови и претставници на Советот и нивни заменици.

30-2598/1
26 06 2013



Раководител на Секторот за поддршка на
Националниот совет за евроинтеграции,
Даниела Велковска

